

广东华兴银行特色业务助力地方经济发展

2020



广东华兴银行立足地方经济，通过长期以来的实践已探索出一条规模、质量、效益、特色相对均衡的金融支持民营企业、小微企业的路径。特别是在支持文教健康和绿色民营企业方面，该行做出了自己的特色，为行业树立了典范。在此次疫情中，广东华兴银行不忘初心，在特色业务方面，助力中小微企业复工复产，积极践行企业社会责任。

■ 绿色金融扎实服务环保企业

广东华兴银行持续推进省内绿色金融发展，助力改善区域融资环境、不断加大绿色金融支持民营企业发展工作力度。通过以绿色金融债券为抓手，从信贷资源源头切实解决民营企业融资难、融资贵问题。绿色金融作为广东华兴银行差异化发展的新引擎，取得了良好的经济效益和卓著的环境效益。

在信贷资金来源上，广东华兴银行运用主动负债工具，投身债务资本市场创新发展的新领域，率先在广东省内发行绿色金融债券，所募集资金全部用于支持广东省内绿色环保民营企业。该行于2016年，经中国人民银行和广东银监局同意，在全国银行间债券市场公开发行不超过50亿元人民币的绿色金融债券，已全部发行完毕。截至目前，存续绿色金融债券额度40亿元，所募集资金全部用于支持《绿色债券支持项目目录》下节能类、污染防治类、资源节约与循环利用类、清洁交通类、清洁能源类、生态保护与适应气候变化类项目，为支持绿色环保民营企业提供了低成本的资金来源。

在支持民营企业的产品创新方面，针对节能环保产业的新业态和新商业模式，创新绿色信贷业务融资担保方式。广东华兴银行充分利用广东省作为碳交易试点地区的政策红利，积极寻求与地方绿色机构的合作机会。其中，与广州碳排放权交易所建立战略合作伙伴关系，创新开发适用于控排企业自身拥有的，在广州碳排放权交易所中可交易

的碳资产或碳排放配额作为质押物的碳金融产品，为企业盘活碳资产，减少资金占用，为节能减排、能效利用等广东省内控排企业提供资金支持。此外，广东华兴银行创新开发了合同能源管理贷款，该产品是广东华兴银行向以节能服务为主营业务的节能服务公司凭借其合同能源项目项下的未来收益权作质押而提供的贷款业务，解决中小绿色企业轻资产、担保不足的问题。专项绿色金融产品，适用于行业内同一环节的民营企业，实现复印化和批量化，提高效率。

在提供民企定制化服务方面，广东华兴银行深入了解地方环保症结，根据行业环节特点，创新业务服务模式，在汕头市练江水污染治理环境中，通过政银企全面合作的模式，设立信贷风险补偿资金贷款机制，促进当地多家用能及印染企业转型升级。这一做法，不仅解决了当地中小企业融资难问题，也为当地水污染整治提供了资金支持，为广东省内乃至全国水污染治理过程中政府及银行支持中小企业绿色升级转型提供了可推广、可复制的经验。

在绿色信贷支持方面，广东华兴银行打出了一系列促进绿色信贷发展的“组合拳”。自2018年起，发布FTP调减优惠政策，鼓励各分支机构开展环保绿色企业营销。今年以来，持续加大绿色信贷FTP调减力度，开通绿色信贷审批绿色通道。在银行内部发布的营销指引及授信指引中，明确将绿色信贷纳

入广东华兴银行信贷政策，引导分支机构规范开展绿色项目营销及投放。不定期地以内部刊物等形式向各经营机构推送绿色项目名单及行内外优秀案例及绿色金融产品，以提高各经营单位绿色信贷拓展能力。

广东华兴银行充分意识到绿色金融发展，仅靠一家金融机构单打独斗是难以支撑的，必须依靠各金融机构协同发展，共同寻求兼顾环境、社会和经济效益，短期和中长期效益的可持续发展道路，共同服务地方绿色经济。广东华兴银行于2019年9月成为广州市绿色金融行业自律机制秘书长。通过与人民银行、地方监管机构，及广东绿金委、广东金融学会、广州碳排放权交易所、中节能、中诚信等有关机构保持密切的沟通与联系，实时了解绿色金融发展动态及政策导向，以更好推进绿色金融发展。主要合作包括定期或不定期召开会员会议，听取会员绿色金融工作汇报；向广州市金融机构征集绿色金融业务的政策诉求，整理并汇报人民银行广州分行；配合广州市绿金委开展各项绿色金融工作；与广州碳排放权交易所、第三方评估、认证机构接洽，推动统一绿色项目认证标准，及为成员单位提供项目评估认证、培训指导等相关的专业服务；探讨绿色信贷、绿色债券、能力建设、环境风险等问题，满足监管要求，并制定自律准则和自我约束规范；组织行业交流培训及粤港澳大湾区内绿色金融合作。

■ 文教健康金融发挥定向金融优势

广东华兴银行响应党和政府的号召，积极支持省内的民营文教健康产业的发展，始终坚持定位于服务中小民营企业，以广东省市场为重点，不断通过外部合作、特色产品和行内政策等方面的开拓创新，持续为省内的民营文教健康类企业提供优质的融资服务。特别是疫情发生以来，我国消费场景逐步从线下转移至线上，广东华兴银行积极探索线上教育、医疗及与该行授信政策相符的新经济产业金融服务。

在文教领域，广东华兴银行紧贴市场需求，不断推出特色化产品。例如，为解决民营幼儿园融资难问题，广东华兴银行研发了“兴幼贷”，该产品推出以来，由于其资金用途广泛、担保方式多样、还款方式灵活的特点，受到市场的广泛欢迎，目前已经与广州、佛山、东莞等数十家民营普惠幼儿园达成了合作意向，意向合作金额近6亿元。广东华兴银行还利用金融科技手段，推出“兴校通”产品，为各类民营教育机构的缴费提供一整套成熟的服务方案。在文化特色行业发展方面，广东华兴银行针对游戏行业虚热尚未形成完整产业链的问题，重点在游戏这个细分领域深耕细作，

抓住民营文化企业缺少强担保、融资难的痛点，与民营手游企业展开了一系列业务合作，为民营文化类企业提供了多样化的增信选择方案，提高了其融资的可获得性，为我省游戏产业总体发展提供了有效支撑。在健康产业方面，广东华兴银行通过研究医药生产环节、流通环节、医疗服务环节的产业特点和需求，创新发布了“华兴银行|医企盈”健康医疗行业综合金融服务方案，陆续推出了“兴医贷”“医保贷”“兴药贷”“兴药宝”“兴医司库”等针对产业链不同环节、不同客群的一揽子组合金融产品，通过“华兴|企业e家”平台提供全流程线上化服务，将有效解决医疗行业内的众多中小企业融资难、融资贵等问题，降低融资成本，为企业生产重要物资提供强有力的资金支持。新冠疫情发生以来，广东华兴银行累计认购疫情防控债券2.2亿元，承销疫情防控债5亿元，安排专项授信5亿元，累计向医疗等领域投放贷款超16亿元，为疫情防控工作积极贡献一份力量。

在行内政策支持方面，广东华兴银行不断加大对民营文教健康企业的支持。在项目审批方面，通过简化项目准入流程和授信部

开辟绿色审批通道等手段提升了民营文教健康类项目的审批效率；在行内资源分配方面，优先将有限的信贷资源分配给民营文教健康类企业项目，保证了民营文教健康类企业融资的可获得性；在行内资产定价方面，给予民营文教健康类企业定价优惠，为解决民营文教健康类企业融资贵问题做出了贡献。截至2019年末，广东华兴银行文教健康贷款余额99.08亿元，较年初增长30.63亿元。

文教健康金融产品创新方面，广东华兴银行充分认识发明专利等知识产权的战略价值、市场价值，积极探索以知识产权作为质押物的文化金融产品，为科创企业、民营企业和小微企业提供资金支持。广东华兴银行通过平台搭建，创新基于平台的健康金融产品及服务模式。通过与广东省药品交易中心合作，运用区块链技术实现重要融资信息的信任传递，基于药交中心积累沉淀的交易数据为医药制造、医药流通、医疗服务的民营企业提供定制化的金融服务。同时，通过“策略营销系统”从前端筛选目标民营企业，增加民营企业项目储备，大力支持企业发展。

1998